

Секция «Социология»

Духовно-нравственное развитие общества как фактор социальной эффективности благотворительной деятельности: современная Россия

Ракитина Анастасия Юрьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: nastyu_rakitina@mail.ru

Благотворительность в современном мире как социальный институт, обладающий свойствами устойчивости и систематичности, призвана быть полноценной частью социальной системы, эффективно выполняющей свою роль и возложенные на нее задачи. Неравномерное распределение благ, а также социальное неравенство, как в определенном социальном контексте, так и в глобальном масштабе, делают благотворительную деятельность необходимой для сохранения целостности общественной и мировой системы и ее стабилизации.

В развитых обществах благотворительность как механизм, представляющий собой совокупность частной и организованной благотворительности, образующих единый системный поток, имеет устоявшийся характер.

В современной России благотворительность как механизм, благотворительность осознанная, а значит эффективная, находится на начальном этапе становления и пока представляет собой "компромисс". Одних с другими. Но пока не диалог. Эта проблема вызвана отчасти нестабильной, трудно определяемой социальной, классовой структурой. А также усиливающимся процессом атомизации общества наряду с исчезновением духовной базы общества, в частности в форме религии, как элемента культуры, который может сгладить результаты атомизации.

Благотворительность как эффективный социальный инструмент в современном мире предполагает развитие на благодатной почве гражданского общества, которое закладывает основы взаимной ответственности. Ведь "зрелость гражданского общества определяет не только развитое законодательство"[1]. Именно осознание личной ответственности перед обществом явились существенным фактором бурного роста благотворительности в России в 19 веке [2, 45]. А значит, благотворительная деятельность в исконном понимании должна исходить из осознания социальными агентами, как благодарителями, так и благополучателями, общественных проблем и основываться на эффективных способах их решения, способах "усовершенствования условий общественной жизни"[3, 19]. Осуществление благотворительной деятельности с планированием, прогнозированием социальной эффективности позволяет социальному институту благотворительности избегать появления дисфункций. В свою очередь, социальная эффективность возможна только на базе культурного, духовно-нравственного развития субъектов благотворительности, благотворителя или представителей благотворительной организации, обладающих мощным капиталом, будь то экономическим, культурным или социальным. Благотворительность предполагает "нравственную безупречность побуждений благотворителя"[4].

Отсутствие духовно-нравственной базы порождает искаженные формы благотворительности, ее неэффективность и порой даже отрицательный эффект в виде усугубления

ния существующих социальных проблем.

Однако и наличие у благотворителя (частного или организованного) духовно-нравственной базы без определения эффективных инструментов осуществления благотворительной деятельности не приводит к достижению положительного социального эффекта.

Благотворительность может стать фактором духовного оздоровления и возрождения нации, действуя в двух направлениях: как по отношению к благотворителю, так и по отношению к индивидам, для которых первый оказывается референтным лицом.

Более того, благотворительность может стать основой социальной безопасности, гармонизации общества, что способствует укреплению общественных связей не только на уровне социального взаимодействия, но и в рамках духовно-нравственного обмена. Благотворительность - «обычай, который сильнее всего связывает человеческое общество» [5, 19].

Литература

1. Воронова Е.А., Васильева С.М. Благотворительность и добровольчество в современной России. Спб., 2011.
2. Кубицкий С.И., Бабкина Л.Ф., Власова А.В. Благотворительность: теория, история, современность. Монография, 2005.
3. Якобсон Л.И., Мерсиянова И.В. Потенциал и пути развития филантропии в России, под ред. И.В. Мерсияновой, Л.И. Якобсона. Москва: Издательский дом НИУ ВШЭ, 2010.
4. Фомин Э. А., Чикадзе Е. З. Благотворительность как социо-культурный феномен в России. СПб., 1999.
5. Seneca, Moral Essays, Vol. Ill, Cambridge, MA, Harvard University Press/Loeb Classical Library, 1989.